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I - Opis techniczny  

 
 

1. Podstawa opracowania 

- zlecenie Inwestora, 

- projekt zagospodarowania terenu, 

- Decyzja Nr 8/14 o ustaleniu lokalizacji inwestycji celu 

publicznego, wydana przez Burmistrza Zalewa, z dnia  

03.10.2014, 

- Decyzja o środowiskowych uwarunkowaniach zgody na 

realizacj ę przedsi ęwzi ęcia  z dnia 29.08.2014r., wydana 

przez Burmistrza  Zalewa, znak pisma: GP.6220.6.201 4.KJ, 

- wytyczne fundamentowania wydane przez producenta 

zbiornika retencyjnego, 

- odkrywka i badanie makroskopowe gruntu w miejscu 

posadowienia, 

- uzgodnienia z Inwestorem. 

 

2. Cel i zakres opracowania 

Celem niniejszego opracowania jest wykonanie projek tu 

budowlanego posadowienia dwóch zbiorników retencyjn ych o 

obj ęto ści V=100 m 3 – ka żdy, dla magazynowania wody pitnej. 

 

3. Warunki gruntowo-wodne 

 Na podstawie odkrywki w poziomie posadowienia zbio rników 

stwierdzono wyst ępowanie gruntów no śnych – gleba gliniasta. 

Woda poni żej posadowienia zbiorników. Kategoria geotechniczna  

obiektu – pierwsza. 

 

4. Opis posadowienia 

Zaprojektowano posadowienie zbiornika na żelbetowej płycie 

fundamentowej o grubo ści 1,2 m i średnicy D=4,7 m. Fundament 

wykonany z betonu B-20, zbrojony gór ą i dołem siatk ą z pr ętów 
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∅ 16 A-III w oczkach 15x15 cm. Otulenie zbrojenia mi n. 5 cm. 

Fundament posadowi ć na gł ęboko ści min. 1 m od poziomu 

otaczaj ącego terenu, na warstwie 10 cm chudego betonu. 

Izolacja pionowa fundamentu – 2 warstwy ABIZOLU R. Izolacja 

pozioma – wg. wykonawcy zbiornika. Ściany komory zbiornika 

nale ży ociepli ć styropianem grub. 5 cm, styropian powy żej 

terenu nale ży pokry ć siatk ą na kleju. Przed wykonaniem 

fundamentów dokona ć odbioru gruntu przez uprawnionego 

kierownika budowy, z potwierdzeniem wpisem do dzien nika 

budowy. 

 

Uwaga! W przypadku wyst ąpienia w poziomie posadowienia gruntu 

inny ni ż zało żony w niniejszym projekcie, nale ży zgłosi ć si ę 

do projektanta niniejszego opracowania w celu ewent ualnej 

korekty fundamentu. 

 

5. Uwagi ko ńcowe 

Roboty mo żna rozpocz ąć po uzyskaniu Decyzji pozwolenia na 

budowę i powinny by ć prowadzone przez uprawnionego kierownika 

robót. Cało ść robót wykona ć zgodnie ze specyfikacj ą techniczn ą 

wykonania i odbioru robót budowlanych.   

 

 

 

Projektował:  

 

 

Sprawdził: 
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II. Obliczenia fundamentu  

 

1. Parametry geotechniczne gruntu przyj ęte w obliczeniach: piaski 

grube i średnie, wilgotne, średniozag ęszczone I D = 0,4 

- wilgotno ść naturalna: W n = 14 % 

- ci ężar obj ęto ściowy: ρ = 1,83 t/m 3 

- kąt tarcia wewn ętrznego: φU = 32.0º  

Poziom wody gruntowej poni żej posadowienia. 

 

W przypadku zastania gruntów o mniejszej no śności nale ży si ę 

zwróci ć do projektanta celem przeprojektowania fundamentów . 

 W przypadku zastania gruntów o mniejszej no śności nale ży 

dokona ć wymiany gruntu nasypowego do poziomu warstw gruntu  

rodzimego. 

 Przed wykonaniem fundamentów grunt nale ży odebra ć przez 

uprawnionego kierownika robót z potwierdzeniem do d ziennika 

budowy i skonsultowa ć z projektantem rzeczywiste warunki 

gruntowo-wodne. 

 

2. Obci ążenia pionowe 

Ci ężar własny zbiornika retencyjnego: 

7400 kg    74  1,4   103,6 kN 

Ci ężar wody (max 114 m 3): 

114x10     1140   1,2   1368,0 kN 

 

3. Obci ążenia poziome – wiatr (I strefa) 

Przyj ęto że wiatr działa na powierzchni ę prostok ątn ą powstał ą po 

rozło żeniu połowy powłoki walca: wymiary powierzchni zbie raj ącej 

obci ążenie – h = 6,3 m, b = Πx2,4 = 7,54 m. 

Siła pozioma działaj ąca na zbiornik w połowie jego wysoko ści: 

parcie   H p = 0,25x1,0x1,0x1,8x6,3x7,54x1,3 = 27,8 kN 

ssanie   H s = 0,25x(-0,4)x1,0x1,8x6,3x7,54x1,3 = -11,11 kN 

 

4. Siły działaj ące w poziomie posadowienia (bez ci ężaru własnego 

fundamentu) 

- siła pozioma   H ≈ 27,8+11,2 = 39,0 = 50 kN 

- max siła pionowa   V max = 1471 = 1500 kN 



 6

- min siła pionowa   V min  = 74,0 kN 

- moment od siły poziomej   M = 50x4,35 = 217,5 kNm  

Ci ężar własny fundamentu uj ęto w algorytmie obliczeniowym. 

 

5. Analiza no śności 

Analiz ę no śności fundamentu przeprowadzono dla najbardziej 

niekorzystnego wariantu obci ążeń: 

Kombinacja 1: 

- max siła pionowa V = 1500 kN 

- moment zginaj ący M = 217,5 kNm 

- siła pozioma H = 50 kN 

 

Kombinacja 2: 

- max siła pionowa V = 74 kN 

- moment zginaj ący M = 217,5 kNm 

- siła pozioma H = 50 kN 

Obliczenia no śności przeprowadzono w algorytmie obliczeniowym 

Średnica podstawy D = 4,7 m; R=2,35 m 

B = L = 1,77xR = 1,77 x 2,35 = 4,15 m; h = 1,0 m 

 

6. Maksymalne napr ężenia kontaktowe dla fundamentu – dla wariantu 

1 

Mmax = 217,5 kNm, Q max = 1500 kN 

Wx = ΠxR2/4 = 3,14x2,35 2/4 = 31,98 m 3 

A = ΠxR2 = 3,14x2,35 2 = 17,34 m 2 

Napr ężenia kontaktowe: 

σ = Q/A ± M/W x 

σ1 = 1500/17,34 + 217,5/31,98 = 86,51+6,80 = 93,31 kN /m2 

σ2 = 86,51-6,80=79,71 kN/m 2 

 

7. Statyka i wymiarowanie fundamentu. 

Statyka: 

Zało żono, że płyta fundamentowa oparta jest przegubowo na 

kraw ędziach zbiornika 

Lo = 1,05x4,7 = 4,94 m. Dla wydzielonego pasma płyty o szeroko ści 

b = 1,0 m 

M = 0,125x4,94 2x93,31 = 284 kNm 
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Wymiarowanie: 

B20, stal A-III, A-0; b = 1,0 m; h = 1,0 m, a = 0,0 5 m 

Potrzebny przekrój zbrojenia rozci ąganego – górnego A S1 = 11,50 

cm2. 

Przyj ęto zbrojenie pr ętami Ø 16 A-III w ilo ści 7 szt. na 1 m 

szeroko ści płyty, o przekroju 14,07 cm 2 – siatka z pr ętów – oczka 

15x15 cm. Dołem zbrojenie konstrukcyjne siatka Ø 16  A-III w 

siatce o oczkach 15x15 cm. 

 

8. Statyka i wymiarowanie zagł ębienia technologicznego 

Zało żono, że dno zagł ębienia utwierdzone jest w płycie 

fundamentowej 

Lo = 1,025x1,5 = 1,54 m 

Dla wydzielonego pasma płyty o szeroko ści b = 1,0 m 

M = 0,5x1,54 2x93,3 = 110,3 kNm 

Wymiarowanie: 

B20, stal A-III, A-0; b = 1,0 m; h = 0,4 m, a = 0,0 5 m 

Potrzebny przekrój zbrojenia rozci ąganego – dolnego A S1 = 9,50 cm 2. 

Przyj ęto zbrojenie pr ętami Ø 16 A-III w ilo ści 7 szt. na 1 m 

szeroko ści płyty, o przekroju 14,07 cm 2 – siatka z pr ętów – oczka 

15x15 cm. Gór ą zbrojenie konstrukcyjne siatka Ø 16 A-III w siatce  

o oczkach 15x15 cm. 

 

Projektował:  

 

 

 

Sprawdził: 
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